

DIARIO DE ALMERIA



Órgano del Comité Provincial del Partido Comunista de Almería

AÑO XXVII.—NUM. 7.621

domingo 9 de octubre de 1938

FRANQUEO CONCERTADO

EDITORIAL

El aprovechamiento de nuestros recursos

La guerra es larga y dura: uno de los puntos vitales de la guerra es la economía, y después de veintisiete meses de dura lucha, es indudable que una economía, por fuerte que ésta sea, se resienta, y más, cuando la guerra tiene el nacimiento de la nuestra, en la que todo lo hemos tenido que improvisar; donde empezamos con una desorganización total; donde, en los primeros momentos, malgastamos mucho, y cuando no hemos sabido aprovechar debidamente los recursos propios de nuestro país. De aquí, que surjan dificultades en el orden de abastecimiento, para cubrir las necesidades de los pueblos.

El sostenimiento de la guerra cuesta muchos millones, y el empleo de este dinero, no es para la producción, sino que es empleado en la destrucción, que es toda guerra. Con esta perspectiva, debemos mirar, para superar con nuestro propio esfuerzo, las dificultades que se presentan. Que no se distraiga un solo céntimo de la Economía Nacional, en artículos que nuestro suelo es rico en producir, y que por negligencia, no se aprovechan.

En el aspecto económico, la agricultura juega un gran papel en nuestro país, pues es la base de la misma, y porque la tierra constituye la despensa de abastecimiento de la mayor parte de los alimentos de nuestro pueblo.

De aquí la necesidad de cuidar más la producción agrícola, impulsando más y más el trabajo en el

campo, llevando un esclarecimiento político, a los campesinos del contenido de nuestra lucha, y de papel importantísimo que juega el campesinado en la misma.

El campesinado ha comprendido su papel y se desvive por producir más y mejor. Afirmación de esto, lo prueba la excelente cosecha de cereales y lo abundantísimo de otras cosechas en pie, fruto de un cuidado desmedido de nuestros campesinos.

Ahora bien; a este esfuerzo, es necesario que correspondan ciertos organismos oficiales, encargados de controlar la producción, para asegurar al campesino que no perderá un solo céntimo de su cosecha.

La experiencia de dos años ha dudado a nuestros parraleros, y la lentitud con que van las cosas, hace desconfiar al que más.

Hay que impulsar más el trabajo que asegure al campesino, que su esfuerzo no va a ser perdido; que el fruto ha de ser aprovechado, bien al natural o en conservas, como sustitutivo de otros alimentos; todo, antes de que se pierda un solo gramo de un fruto, tan rico en vitaminas.

En esto, han de tener empeño todas las organizaciones del Frente Popular, por tratarse de un problema de la producción; y ésta, no es peculiar de un solo partido u organización, sino de todos los que queremos velar por nuestra economía y satisfacer en parte las necesidades de nuestro pueblo.

Los Partidos y las organizaciones obreras de España se reúnen y proponen, a las diferentes Internacionales, una acción enérgica del proletariado internacional en ayuda del pueblo español

Barcelona, 8, 10 noche.—Firmado por Ramón Lamóneda, por el Partido Socialista; José Díaz, por el Partido Comunista; Rodríguez Vega, por la U. G. T.; Mariano R. Vázquez, por la C. N. T. y Germinal de Suosa, por la F. A. I., se ha dirigido otro llamamiento a las internacionales obreras y a todo el proletariado mundial, en el que se vuelve a hablar de nuestra lucha sangrienta, de que defendemos la integridad territorial, y de que la política de concesiones con el imperialismo alemán e italiano, por parte de los gobiernos inglés y francés, está permitiendo la transfiguración del mapa político de Europa. La prolongación de la lucha en España, como el desmembramiento de Checoslovaquia, han sido posibles, por la falta de unidad del proletariado internacional. Hoy, tras la cuestión de la nueva Checoslovaquia, el fascismo planteará,

en primer lugar, la extinción del conflicto español. Para ello, pedirán la misma ayuda con que han contado para posar su planta sobre el pueblo checo; pero se impondría la necesidad de la solidaridad de las internacionales obreras, para impedir un nuevo "pacto de las cuatro potencias", que pudieran realizar contra el pueblo

español. Se pide en el documento, la retirada de los invasores, y que se tomen medidas para impedir los procedimientos que tiendan a quebrantar un poderío formado por la resistencia del pueblo español. Para ello, se exige a todos los obreros internacionales, adopten las medidas políticas necesarias en defensa de España.

«NO NOS HAGAMOS ILUSIONES NI CERREMOS LOS OJOS ANTE LA REALIDAD. LO QUE HA OCURRIDO CON CHECOSLOVAQUIA ES UNA DERROTA DEL PROLETARIADO INTERNACIONAL, UNA DERROTA DE LAS FUERZAS DEMOCRATICAS Y DE LA PAZ.»

Debido a la política de Concesiones de los Chamberlain, Daladier y compañía.

(Del artículo de Pepe Díaz sobre la situación Internacional).

Parte de Guerra

En el Este y Extremadura nuestras fuerzas mejoran considerablemente sus posiciones.

SON ABATIDOS POR NUESTROS APARATOS CINCO AVIONES ITALOGERMANOS

Ejército de Tierra

ESTE.—En la zona del Ebro se lucha, por iniciativa propia, al Sur de la Venta de Camposinos. Nuestras fuerzas mejoraron sus posiciones, habiendo causado al enemigo muchas bajas. La aviación republicana bombardeó líneas y concentraciones enemigas. Nuestros cazas derribaron un bimotor extranjero, de un grupo de 100 que bombardeaba Mora.

Otros aviones republicanos entraron en combate con más de 50 cazas italo-germanos, consiguiendo abatir cuatro de ellos.

Nosotros perdimos un aparato, cuyo tripulante resultó ileso.

EXTREMADURA.—En el sector de Toledo, las fuerzas españolas avanzaron brillantemente, ocupando posiciones a vanguardia, a un kilómetro de sus bases de partida.

Aviación

Aparatos italianos, procedentes de Mallorca, han agredido, en la mañana de hoy, las poblaciones civiles de Valencia, Tarragona y Barcelona, causando víctimas. Todas estas agresiones han sido llevadas a cabo por trimotores "Saboysa-81". Poco después de las 20 horas de hoy, un hidro extranjero ha bombardeado Valdecaja y San Vicente Calder.

Siguen las negociaciones entre Roma y Londres sobre la retirada de «voluntarios»

Roma, 8, 10 noche.— En los círculos oficiales se tiene la impresión de que han realizado notables progresos en las conversaciones de Ciano y el embajador inglés, para la puesta en vigor del acuerdo anglo-italiano. Se dice que el Gobierno fascista parece haber aceptado en principio la retirada, sin plazo fijo, de todos los vo-

luntarios italianos, a cambio del reconocimiento del imperio y de cierta seguridad del Gobierno de Londres, sobre la retirada de combatientes no españoles del Ejército republicano. Quedan por vencer los obstáculos de que el Gobierno inglés, por razones de índole parlamentaria, querrá aplazar el reconocimiento de la conquista de Etiopía, hasta el plazo de las sesiones en los comunes; es decir, hasta Noviembre, mientras que Roma pide que sea inmediatamente.

Roma, 9, 2 madrugada.—Esta tarde se facilitó un comunicado, dando cuenta de que el Gobierno italiano ha decidido retirar y repatriar, inmediatamente, a los soldados italianos que lleven en España más de 18 meses de servicio. Esta noticia ha causado gran contento en el pueblo, que siente con tanta más fuerza el temor de ser enviado a España. Para completar las medidas, aceptarán la retirada de unos 10.000 individuos. Esto dice que es el resultado de las negociaciones con la previa retirada de un contingente "sustancial" de soldados italianos de España. El Gobierno ha resuelto dar este plazo, seguramente, ante la promesa del reconocimiento de la conquista de Abisinia por el Gobierno de Londres. Las conversaciones celebradas entre Ciano y Lord Perth han tenido como resultado, llegar a un acuerdo de principio, y se cree que en las negociaciones últimas a seguir, celebradas entre Ciano y Lord Perth, se llegará, en breve plazo,

Comentario Local

¡Oídos!
¡Vigilancia!
¡Atención!
Los camaradas sencillos e inconscientes.

Y los no sencillos y sí conscientes.

Van "tragando" y "desembuchando".

Que muy pronto...

Se terminará nuestra guerra contra la invasión extranjera y la traición de los "nacionales".

Que Chamberlain.

Y Daladier.

Demostrarán su "amor" a España, como se lo han demostrado a Checoslovaquia, descuartizándola en "aras" de la Paz.

Que con un pacto de los "tres".

Parecido al de los "cuatro" "carniceros" de Munich.

Descansaremos en Paz.

Y en gracia de... la Tiranía.

Por ello...

Es necesario inculcar que en nuestra lucha contra la invasión, no admitimos "compendios" ni "arreglos".

Que nuestra única paz.

Será a base de la expulsión de los invasores italo-germanos, y el apastamiento de Franco y toda su legión de traidores e hijos espúreos de España.

¡Antifascista!

Ahora, más que nunca.

¡Oídos!

¡Vigilancia!

¡Atención!

zo, a un acuerdo para la retirada de todas las tropas italianas, incluidos, los técnicos, aviadores, especialistas y carros de asalto.

LA «CONFERENCIA» DE ROMA

Londres, 8, 10 noche.— En los círculos diplomáticos hacen nota que no conviene forjar ilusiones respecto a la decisión sobre inmediatos y sensacionales resultados de la Conferencia de Roma, aunque existe la posibilidad de que se realicen progresos diplomáticos.

ALEMANIA NO HA DECRETADO AUN LA DESMOVILIZACION

Berlín, 8, 10 noche.— Todavía no se han adoptado ningunas medidas sobre desmovilización, asegurándose, que no se adoptará en tanto no quede ocupado definitivamente el territorio de los sudetes. Únicamente se han suspendido las disposiciones sobre defensa antiáerea.

ROOSEVELT TOMA MEDIDAS CONTRA EL TRABAJO DE ESPIONAJE EN LOS ESTADOS UNIDOS

Hyde-Park, 8, 10 noche.— Roosevelt ha dicho a los periodistas que el Gobierno estudia el reformamiento de la organización contra el espionaje en los Estados Unidos por resultar intolerable las manobras del espionaje extranjero, que se introduce en todas partes para obtener secretos militares y civiles.

Nueva Moratoria. ¡Nadie está autorizado para cobrar las rentas!!

La Moratoria de rentas ha sido prorrogada hasta octubre de 1939

Hay que hacer cumplir el Decreto de Moratoria a rajatabla

Nuevamente el Ministro de Agricultura, camarada Uribe, fiel vigilante de los intereses de los campesinos, ha interesado del Gobierno de Unión Nacional la aprobación de una orden prorrogando por un año el cobro de rentas.

Los trabajadores del agro no esperaban menos del Gobierno, fiel intérprete de las aspiraciones del pueblo.

Los enemigos de la República han sufrido un rudo golpe con esta nueva moratoria. Surgían por demás en estos últimos días las voces de júbilo de los vividores del trabajo ajeno, como que había sonado ya la hora, de vuelta al pasado en que a los campesinos se les cobraba la mitad de su producto, se olvidaban estos furibundos "antifascistas", que hoy tenemos un Gobierno defensor de los intereses del pueblo trabajador, que no podía crear una desigualdad entre el campesino arrendatario y los usufructuarios de fincas nacionalizadas.

La "quinta columna" una vez más se ha equivocado, pero ahora, han quedado más al descubierto, en los pueblos, los enemigos de la República, quedan bien señalados los que se regozaban con la llegada del 30 de Septiembre.

Ha llegado esta fecha y ya tenemos un nuevo Decreto de moratoria. Que no oviden los que se alegran demasiado pronto "que el que ríe el último ríe mejor."

EL GOBIERNO NO OLVIDA QUE EL FRUTO DEL TRABAJO DEL CAMPESINO ES SAGRADO.

DECRETO: Artículo 1.º.—Las rentas vencidas y no satisfechas después del 18 de Julio de 1936, correspondiente al arriendo de finca rústica, son objeto en todo el territorio de la República de una moratoria, hasta el 30 de Septiembre de 1938.

La orden proroga esta moratoria hasta Octubre de 1938.

Artículo 2.º.—Queda en suspenso todo juicio en trámite y la aplicación de sentencia que se requiere a reclamación de rentas o participación de frutos de fincas rústicas, así como a los intereses vencidos y no satisfechos correspondientes a los arriendos o aparcerías que son objeto de moratorias según los artículos precedentes. Los juzgados no tramitarán ninguna demanda a instancia de parte que se presentare para el cumplimiento de las obligaciones contractuales aceptadas por la presente disposición.

¡Ahora a que todos cumplan las disposiciones del Gobierno y las autoridades a velar porque estas se respeten y los "madrugones" que con amenazas y por la violencia han cobrado las rentas que se les devuelvan inmediatamente al campesino.

Todo el que intente cobrar al campesino la renta debe ser inmediatamente detenido y castigado severamente por los tribunales como el peor enemigo de la República, aunque se cubra con un carnet antifascista.

Los Sindicatos y la Producción

U. G. T.—CONVOCATORIA URGENTE

Por la presente se convoca a todos los presidentes y secretarios de las secciones que integran esta Federación Local a una asamblea extraordinaria que tendrá lugar el lunes próximo a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda, para tratar de un importante problema que interesa a todos los trabajadores.

Se ruega la puntual asistencia, advirtiéndose a los delegados que se pasará nota a los Sindicatos que no estén representados para que llamen la atención a los compañeros directivos que no asistan a esta asamblea.—El Comité Ejecutivo.

C. N. T. AVISOS U. G. T.—SINDICATO DE OBREROS PELUQUEROS

Se pone en conocimiento de todo el gremio de Barberos Peluqueros y del público en general

que, por acuerdo del Comité de Enlace, las horas de apertura y cierre, a partir de hoy, viernes, 7 de octubre, serán de 8 de la mañana a 2 de la tarde y de 4 a 6 de la misma.—EL COMITE.

Se pone en conocimiento de los militantes del Sindicato de Peluqueros y Barberos "La Amistad" (U. G. T. y C. N. T.) comprendidos en las quintas de 22 y 23 de Marina y del 23 y 24 por tierra que, a partir de hoy, pasen por esta Secretaría, de 2 y media a 4 de la tarde, para recoger manta, calzado, plato y cubierto.—EL SECRETARIO.

Por exceso de original, dejamos para nuestro número del martes, el artículo que anunciamos ayer, «LOS COMITES AGRICOLAS LOCALES Y LAS TAREAS DE LA SIEMBRA.»

J. S. U.

CLUB DE ROQUETAS

El próximo domingo, 9 del corriente, tendrá lugar una charla juvenil en el Teatro, a las 6 de la tarde, en la que tomarán parte los siguientes camaradas: Manuel García, por la Federación Provincial de Pioneros; José Moreno Rull, Secretario de Organización del Comité de la J. S. U. de Aguadulce; Pablo García, Secretario General de la J. S. U., de Aguadulce; Juan Amat, Secretario de Organización del Comité Provincial de la J. S. U. de Almería y, Mareo Carmona, Secretario de Agit—Prop del Comité Provincial de la J. S. U.

Segunda Conferencia Provincial de la Solidaridad

El Comité Provincial del Socorro Rojo Internacional celebra su segunda Conferencia Provincial de la Solidaridad los días 26 y 27 de este mes de Octubre, con el siguiente orden del día.

1.º NUESTRA CONTRIBUCION A LA OBRA DE SOLIDARIDAD.

Informante: ANTONIO LIROLA JOYA, Secretario Jurídico de este Comité Provincial.

2.º LAS FORMAS DE ORGANIZACION DEL SOCORRO ROJO DE ESPAÑA.

Informante: ALFONSO PULIDO

Los atropellos que los alemanes cometen en la ocupación del territorio checo

Praga, 8, 1 Ochoche.—Los periodistas han visitado la región entre Chasten y Marawiskaostre, localidades en las que están repartidos checos de los distritos de Ghester, ocupados por las tropas polacas. Los refugiados declaran que los oficiales y soldados polacos se conducen con bastante corrección y mantienen el orden en el terreno que ocupan; pero en la zona evacuada por las tropas checas, y aun no ocupadas por los polacos, la población civil polaca comete forzamientos, y las casas checas han sido asaltadas y saqueadas. En Taschen, las mismas fuer-

zas de los alemanes contrastan con las de los polacos. Los obreros, empleados e ingenieros checos, han sido despedidos por los alemanes.

LA POBLACION DE ALGUNAS CIUDADES DE LA QUINTA ZONA DE OCUPACION

Praga, 8, 10 noche.—Se han publicado algunas cifras sobre la población de varias localidades del Sur de Moravia y Bohemia, comprendidas en la 5.ª zona de ocupación por los alemanes. Petrsalka, cabeza de punta Bratislava, en la orilla derecha del Danubio, 730 Checos y eslovacos y 3700 alemanes. Saojuna, 33990 checos y 30.000 alemanes. Breslav, de 39.000 checos y 1.100 alemanes; Hustopece, 17.000 checos y 8.000 alemanes; Moravsk kuno, 17.000 checos y 8.000 alemanes. Prachtice, 11.000 checos y 9.000 alemanes.

IGUAL QUE EL «PACIFISTA» CHAMBERLAIN, BONNET DA CUENTA DEL ACUERDO DE MUNICH, EN FRANCIA

Paris, 8, 10 noche.—La comisión senatorial de asuntos extranjeros ha celebrado una reunión para examinar el acuerdo de Munich y sus consecuencias para la política extranjera de Francia. Bonnet dió cuenta de todo lo tratado en Munich, de la constitución de la nueva Checoslovaquia, y de los compromisos de Francia para garantizarla. La reunión duró más de cuatro horas.

A LA REUNION DE LA EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA ASISTE, POR PRIMERA VEZ, EL DOCTOR NEGRIN

Barcelona, 8, 10 noche.—Se ha reunido la Ejecutiva del Partido Socialista. Presidió González Peña, asistieron como vocales natos, por primera vez, Negrin, Alvarez de Vayo y Rodriguez Vega.

González Peña dedicó un recuerdo a los caídos en Octubre del 34. Se reunió la Ejecutiva con la mayoría absoluta de sus miembros, y se hicieron varias diligencias para que algunos vocales asistan a determinados actos y congresos.

EL GOBIERNO FIJA EL PRECIO DE VENTA DE LAS UVAS

Barcelona, 8, 10 noche.—La "Gaceta" publica una orden de Agricultura, señalando los siguientes precios, que se pagarán a las uvas destinadas a la vinificación de la presente vendimia. La uva blanca de los viñedos situados en términos municipales enclavados en líneas de ferrocarril o carreteras. Las del primer orden, a 40 céntimos el kilg.; las demás a 35. La uva de punta fina tendrá un sobreprecio de cinco céntimos por kilogramo, y la llamada punta gorda, se considerará en las mismas condiciones que la uva blanca.

Los periodistas extranjeros reciben una prueba elocuente del humanitarismo de la República

Madrid, 9, 2 madrugada.—Los periodistas extranjeros, invitados por el coronel Ortega, han visitado esta tarde la exposición ambulante del tercer Cuerpo de Ejército. Se celebraron varios actos, en los que intervinieron, la orquesta de una División y el cuadro artístico de la 110 Brigada. Visitaron también el monumento levantado en los campos del Jarama a los internacionales muertos en las batallas de Febrero de 1937. En torno al monumento, se inclinan las tumbas de los que cayeron en defensa de la Libertad. Entre ellos, está la del inglés católico, en la que figura la cruz. Asistieron los periodistas a la entrega de una biblioteca y un equipo de fútbol, de periódicos murales glosando los 13 puntos del Gobierno. Los informadores tuvieron noticia de que por un grave delito está próximo a ser condenado a la última pena un

soldado. Intervinieron cerca del Coronel Ortega, demandando se le indultara de la muerte, como caso excepcional, en atención a la visita. El coronel pidió una hora para consultar con las autoridades competentes, y al iniciar el regreso a Madrid, ya de noche, les han comunicado que la pena había sido conmutada por la de cadena perpetua.

LA REPUBLICA PREMIA, CON LAS MAS ALTAS DISTINCIONES, A LOS HEROES DE LA CAUSA

Barcelona, 8, 10 noche.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" concede la Medalla del Valor a varios oficiales y soldados, por su brillante labor en las operaciones del Ebro por su heroico comportamiento en el mismo sector, se concede la Medalla de la Libertad al capitán de Milicias, don Brígido García Menéndez. Igualmente, se concede la Medalla de Deber, al funcionario José Sisel Vázquez como premio a su comportamiento por su intervención en los sucesos desarrollados el día 13 de marzo de 1937, en Villa Cisneros.

Comisión Pro Tercera Campaña de Invierno

Donativos recibidos en el Frente Popular:
Suma anterior, 6.942.
Socorro Rojo Internacional, 25.000 pesetas; Personal de Compañía General de Carbones: Francisco Berrueto, 150; Julio García, 50; Miguel Martínez, 50; José María Villalba, 40; Nicolás Valverde, 5; Gabriel Magaña, 5.—300.
Total pesetas, 32.242.

RESISTIR ES UNA CONSIGNA DE AYER, DE HOY Y DE MAÑANA.

PARA CONSEGUIRLO, NUESTROS SOLDADOS NECESITAN DE FORTIFICACIONES.

¡TRINCHERAS Y REFUGIOS!

¡MUJER! ¡TU PUEDES AYUDAR MUCHO EN ESTA TERCERA CAMPAÑA DE INVIERNO! CADA VEZ QUE ABRIGUES A LOS TUYOS, ACUERDATE DE LOS QUE ENTRE LAS NIEVES, DAN SU VIDA POR DEFENDER LAS NUESTRAS Y LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA.